
KAINA:
Setams 5 r., pusmečiui 2 r. 
60 k., 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap., 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 9 rtr,; 9 mėnesiams 
6 rb. 80 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 4 rb. 60 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 35 k.; 1 
mėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

■' Daros ieškantiems: e Jei j 
s 10 k.- Giminią ieškantiems: 
s eilelė pe teksto 10 k.
f REDAKCIJOS
g Ir ADMINISTRACIJOS atJrs- 
;= sas: Petrapilis. Saperų j-le. 
g n. 9. b. 9. Telef. 286 46. 
g REDAKCIJA visais reika- 
= lais priima kasdien, be se- 
H kmadienią, nuo 12 v. dieną 
= ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
§ 5 kap.
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Voroneže „Saulės“ kursai.
------ o-------

Stojamieji | „Saulės“ kursus egzaminai prasidės rugpjūčio 
10 d. Stojant | I kursą reikia mokėti tiek, kiek moka baigusieji 
dviklasę liaudies mokyklą.

Daugiau žinių bei kursų programų galima gauti — 
Voroneže Lietuvių Komitete (Malo Dvorianskaja 21).

Važiuojant egzaminų laikyti, reikia pasiimti, koki 
yra, dokumentai ir iš vietos Lietuvių Draugijos n. d. k. 
š. arba iš įgaliotinio elgimosi paliudymas.

Kursų priveizdėtojas
J. Vokietaitis,

1605—3

| Revelyje greit reikalingi:
§ mokytojas (ja) ir prieglaudos vedėja. Mokytojas (ja) gali 
g būti ir be teisių, kad tik turėtų ne mažiau kaip 4 kl. 
g gimnazijos liudymą ir būtų susipažinęs (usi) su mokyklos 
ra darbu.

Kreipties: Pesenb, HHKonbCRan 18. llpe,n,cTn,aTemo JIhtob- 
g cnaro KoMMTeya.
ra 1706—2
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Vilniaus
M. Yčo vyrų gimnazija 

Voroneže.
Direktorius šiuo praneša, kad stojamieji ir pereina­

mieji egzaminai bus ne rugpjūčio 10 d. 
sKemtaj, net rugpjūčio 18 d.

(kaip buvo pa-

1689-1

p manyno ycu vyry gimnazijai Voroneže
p tuojau reikalingi:

—Oot>—

1) kancelerįjos raštininkas vedėjas ir 2) du 
klasės šeimininkų padėjėju. Viena iš jų vieta 
gali būti etatinė. Algos tokios-pat, kaip ir 
vyriausybės gimnazijose. Norintieji užimti 
šias vietas, tesikreipia į gimnazijos direktorių.

1697—2

y

„Lietuviu Balso“
skaitytojams.

Kieno prenumerata baigiasi 
rugpjūčio 1 d., prašome pa­
siskubinti užsisakyti tole$- 
hiam laikui, kad nesusitru- 
kdytu laikraščio siuntinėjimas 

Kuo rugpjūčio 1 d. ligi metu galo 

LLietuviy Balso“ kaina 
Rusijoje: 2 rub. 15 kap.
Užsieniuose 3 rub. 80 kap.

■ Visuose miestuose ir miesteliuo­
se, kur tik yra lietuvių, reikalingi 
„LIETUVIU BALSUI“ platintojai — 
(prienumeratai, skelbimams priimti 
ir atskiriems N° N° pardavinėti).
Už patarpininkavimą mokama nuo­
šimčiai.

Adresas: nETPOrPfiffb, CanepHbiii 
nep. 9 9, „LIETUVIU BALSO“ Admi- 
stracija.

„Lietuvių Balsas“ galima gauti 
prie bažnyčių:

Petrapiiyje šv. Kotrynos, 
Maskvoje šv. Petro ir Povilo 

ir Voroneže.

„Saulės“ Draugijos
Bugalterijos kursai Voroneže.

Stojamieji egzaminai i „Saulės“ Draugijos bugalteri­
jos kursus Voroneže prasidės rugpjūčio 10 d.

Prašymai reikia siųsti ir atvažiavusiems į Voronežą 
kreiptis į Komiteto raštinę: Malo-Dvorianskaja Nr. 21.

Prie prašymo reikia pridėti: gimimo metrikai, mokslo, 
doros ir elgimosi liudymai.

Stojantieji i kursus turi turėti 2-klasės mokyklos 
didumo mokslą.

Už „SAULĖS“ Draugijos pirmininką
Kun. Džiakonas Jul. Jasienskis.

nnii’iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiN^

Šilavoto mokytojas (Suv. g.)
Juozas DSugauskas, 17 metu mo­
kytojavęs, liuosas nuo kariuomenės, 
vėl noriu mokytojauti lietuvių moky­
kloje. Ct, XyTopcKas, Ky6aHCKOH 06- 
nacTH, yuKTemo locupy JljiyiOBCKOMy.

1691—1 
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Petrapilis, liepos 28 d.

Mūsų inteligentija ir liaudis.

„Ne kartas teko pastebėti, kad 
mūsų žmonės nemėgia ir bijo lietu­
vių inteligentų“ — rašo J. M-a „L. 
Balso“ 9 N°. Taip manau ir aš. Ro­
dosi, ne dabar būtų metas rodyti 
mūsų inteligentu juodieji taškai ir 
ydos, kada jų kiekvienas taip reika­
lingas, kada Lietuvos ištremtoji liau­
dis yra bejėgė, o inteligentija — mai­
tintojai šelpėjai. Nedėkingas darbas 
šaukti prieš geradarius, bet... tenka. 
Ką kam sopa, tas apie tai kalba ir 
skundžiasi.

Man matosi, kada-kada, bet dabar 
tikrai gera proga pažinti mūsų žmo­
nės, susieiti su jais, susiartinti. Atsi­
menu, kaip laikraščiai (jaunuomenės 
ir ne jaunuomenės) nuolat skambin­
davo „eikime Į liaudį pažinkime, pa­
milkime ją“, bet jų balsas taip ir 
nuskambėjo. Kai-kurie klausė ir mė­
gino, kitam gal ir pasisekė įlįsti Į tą 
liaudį; kiti tik padejuodavo ir idėjo­
mis bei jausmais tepasitenkindavo, 
kitiems gi nė nesuskaudėdavo. Tiesa, 
tada gal ir neįvykdomas tai buvo 
dalykas: Įvairios gyvenimo aplinky­
bės gal pertoli buvo nustūmusios.

Virto kiti laikai, likimas lyg ty­
čia mus suartino, sustūmė Į krūveles, 
kad ir išblaškė po didžiuosius Rusūs, 
bet gi surišo bendra nelaime — 
vargu. Inteligentas akis i akį stojo 
su alkanu sodiečiu, ir čia jau, rodos, 
atsirado progos parodyti savo inte­
ligentija, savo patrijotizmas, pažinti 
sermėgiai. Juk vargo, nelaimės te- 
ktas žmogus toks atviras, širdingas, 
jis-išneš visą Savo sielą, ' jei ilk jo 
klausysi, už vieną meilu užuojautos 
žodi jis visą amžių minės. Sunku 
esti klausyti dažnai beprotiško, iste- 
ringo skundų, nuobodūs esti tie de­
javimai, bet reikia mokėti, reikia 
meilės, kantrybės. O mūsų inteligen­
tija kaip tik nemoka klausyti, prieiti 
artyn, suprasti. O juk jos priedermė 
ne tik pastogė rūpinti ir duona 
duoti, bet ir liaudies dvasia raminti.

Salta, kartu žmoneliams svetimoj 
žemėje, tarp tų plikų, drėgnų ben­
drabučių sienų, ilgu be galo. Aplink 
viskas svetima: ir žmonės, ir gamta; 
nėra širdies, nėra paguodos, kam 
pasiskųsti.

Patyriau, kad daugelyje vietų in­
teligentai labai retai telanko tuos 
„rūsius“ — bendrabučius, kur skur­
sta žmonės. O taip neapsakomai 
džiaugiasi sodiečiai, jei Į bendrabuti 
užkliūva moksleivio ar šiaip inteli­
gento koja. Žinau skyrių, kurio pir­
mininkas, bendrabutį įsteigus, nė 
karto nėra to bendrabučio atlankęs. 
Tuo tarpu ten prižiūrėtoja savo ne­
teisybėmis spaudžia žmonelių ašaras.

Komitetų kanceliarijose prisiklau­
so žmonelės visa ko — ir „moralų“, 
ir pajuokimų ir įvairių šiurkštumų. 
„Ko lendi, kur kiši nagus!“ ir t.t. — 
paprasta kalba. Reikia koks raštelis 
išgauti, tai per kruvinas ašaras. Ne­
jaugi mes tos „kanceliarščinos“ tiek 
prisigėrę?

Liūdni apsireiškimai. Kai buvome 
namie, panašių atsitikimų būdavo 
valsčių ir kitose raštinėse. Dabar, 
netekę Tėvynės ir turto, likę elgeto­
mis, jų matome komitetuose. Ar taip 
pas lenkus ar kitur? Ne. Jie myli, 
brangina liaudį, jie yra tikri tautos 
inteligentai. Teko susipažinti su len­
kų bendrabučiais. Kaip rūpestingai 
apžiūrėti žmonės; inteligentai vienas 
po kito lankosi bendrabučiuose, iš­
klauso kiekvieną pasiskundimą, išti­
ria nesusipratimus; del mažiausio 
netikumo prievaizdos pašalinami. Už 
tatai jų liaudis nors suvargus, bet
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rami, nes jaučia, kad mylima, už 
tatai ir mūšy pabėgėliai taip pavy­
dėdami žiūri j lenku bendrabučius ir 
net dažnai eina pašalpos. O jau vai­
kus, be abejo, leidžia Į lenku moky­
klas, nes ten geriau juos aprūpina.

Taigi, vis tolyn ir tolyn stumanie 
savo liaudį. Kokiu skaudžiu diso­
nansu skamba įvairūs šiurkštumai 
dabarties aplinkybėse. Dabar siauri 
asmens dalykai turi būti antroje vie­
toje, dabar teturime atsidėję dirbti 
vieną šelpimo ir ištremtųjų ganymo 
darbą. Atsiminkime, kad liaudis yra 
mūsų tautos pamatas.

Argus.

Iš Lietuvos.

„Dabarties“ žiniomis, Prūsų Ry­
tuose esą sunaikinta 24 miestai, apie 
600 kaimų, 300 dvarų. Esą sugriauta 
ar pagadinta 34000 trobų. Užmušta 
ar sunkiai sužeista 2000 žm. Rusuo- 
sna esą ištremta 10700 žm. Iš lau­
kininku rusai rekvizavę 135.000 ar­
kliu, 250.000 galviju, 200.000 kiaulių, 
500.000 aviu, 10.000 ožkų, 600.000 
vištų ir 50.000 žąsų. .

Iš Vilniaus lietuvių gyveninio. (Iš 
mūsų korespondento). Nesenai vienas 
vietos vokiečiu laikraštis, „Zeitung 
der 10 Armec“ (žr. Nr. 28 ir Nr. 30), 
pranešė mums, ką rūsy laikraščiai 
rašą dabar apie Vilniaus gyvenimą. 
Pasak jų, miestas labai išdegęs: nu­
degę beveik visi mediniai namai. 
Mieste esą labai neramu, žmonės ke­
lią maištą... Nei gaisro jokio pas 
mus nebuvo, nei žmonės maišto ne­
mano kelti...

Ėmė augti mokyklos, kaip gry­
bai po lietaus. Visi sukruto: lenkai, 
žydai, baltarusiai (gudai). Nuo jų ne­
atsiliko ir lietuviai.

Be švietimo darbo, lietuviai, kar­
tu su kitais, rūpinasi ir ypač opiais 
dabar ekonomijos dalykais. Nuo Nau­

ju Metų dirba jau dvi lietuvių varto­
tojų draugiji: vieną Bonifratrų ga­
tvėje, antroji — Šnipiškėse. Sekasi 
neblogai.

Nenutroškęs nė draugijinis gyve­
nimas. Dar prieš Kalėdas pradėjo 
iš naujo gyvuoti: persikėlęs naujau 
butąn Dominikonų gatvėje (priešais 
p. Šlapelienės knygyną) „Rūtos“ klu­
bas: per šventes buvo nevienas vai­
dinimas, o dabar rengiamasi suvai­
dinti kovo 5 d. Lukiškio cirko salė­
je naują 4 veiksnių komediją „Šila­
gėlę“. Komedijos siužetas labai nau­
jas, paimtas iš šio karo atsitikimu. 
Režisuoja žinomasis mūsų senas te­
atro darbininkas p. Žemkalnis. Pel­
nas žadama sunaudoti vietos lietu­
vių vaiku prieglaudoms.

(Iš „Dabarties“).

Lietuvių dailės pramonės Vilniuje. 
Vokiečiams labai įdomi lietuvių liau­
dies dailė, kurios dirbiniai jau ne 
kartą buvo giriami ir aprašinėjami 
vokiečių laikraščiuose. Dabar ketina 
sutaisyti dargi dailės pramonės pa­
rodą, kuri duosianti progos vokiečių 
kariuomenei pažinti lietuvių dailę. 
Vilniuje leidžiamasis io-sios armijos 
laikraštis ketina tuo tikslu po keliu 
savaičių padaryti parodą, kad būtu 
progos apžvelgti lietuviu dailės pra­
monė. Minėtojo laikraščio redaktorius 
Kurtas Vinter’is jau yra susitaręs su 
Lietuvos liaudies ir dailės žinovais 
ir, jiems padedant, tikisi gauti ata­
tinkamos medžiagos. Šiaip žmonių, 
kurie galėtų šiton parodon pristatyti 
lietuviškų audiniu (žiurstų, juostų, 
kaspinių, pirštinių), lietuviškų žaisle­
lių vaikams arba paveikslų, prašc 
kreiptis į io-sios armijos laikraštį. 
Vilniuje, A. O. 10.

Parodos taisytojai be abejo ma­
lonėtų pasiskolinti*) daiktų parodai ir 
iš mūsų skaitytojų sluogsnių. O ir 
pačių lietuvių reikalas — prisidėti 
prie parodos, yda’nt ji būtų didelė 
ir įvairi ir parodytų tikrą lietuvių 
dailės gražumo ir puikumo pavei­
kslą. Susižinoti su io-tosios armijos 
laikraščio redaktorium galima per

*) „Dabarties“ pabraukta. 

apskrities viršininkus arba per vietų 
vyresniuosius.

(Iš „Dabart“).

Istorinis laikraščio numeris. Kau­
no miesto muziejaus rinkinyje yra 
taip pat Vilniuje ėjusių „Lietuvių Ži­
nių“ (turi būti „Lietuvos Žinių“. „L. 
B,“ red.) 90 num. praėjusių metų 
rugsėjo 18 d.*) Šitą numerį išspau- 
zdino tame laiko tarpe, kada rusai 
jau buvo pasitraukę iš Vilniaus, o 
vokiečiai dar nebuvo to miesto pa­
ėmę. Todėl šitas numeris išėjo be 
cenzūros. Jis tuo įdomus, kad šalia 
kitų naujienų straipsnyje „Karas Lie­
tuvoje“ praneša žinių iš Kauno ir 
kitų miestų bei miestelių, kada šitie 
jau buvo vokiečių užimti.

Berods šitos žinios iš Kauno ne- 
pervirš tikros. Pavyzdžiui, ten pra­
neša, kad prelato Maciulevičiaus 
(Maironies) namai, kuriuose buvusi 
rusų mokykla ir liaudies virtuvė, esą 
labai nukentėję nuo šaudymo. Ta ži­
nia ne visai tikra, nes šitie namai 
maža paliesti, o mokyklos ten nebu­
vo. Apgulimuoju laiku ten buvo įtai­
syta kariuomenės ligoninė, o prieš 
karą ten buvo Lietuvių moterų drau­
gijos įstaiga.

Įdomus kitas pranešimas apie na­
mų prievaizdų ūpą. Aname straipsny­
je iš Kauno praneša: nors vokiečiai 
jiems moka algas, bet nesą paten­
kinti, nes vokiečiai juos „laiką labai 
trumpai“ ir reikalauja iš jų aštriau­
siai pildyti įsakymus ir žiūrėti tvar­
kos...

Toliau ten randame žinių iš Nau­
jųjų Trakų, Žaslių, Kaišedorio, Mai- 
šiogalos ir Naujosios Vileikos, ku­
riuose pusėtinai tikrai praneša apie 
sunaikinimus, padarytus per karą.

Pirmajame puslapyje įdėtas reda­
kcijos atsišaukimas į gyventojus. Ra­
gina laikyti tvarką ir ramybę. Nes, 
girdi, dabar, kada vokiečiai taisosi 
paimti Vilnių, prasideda miestui — 
Lietuvos širdžiai — naujas gyvenimo 
skirsnis, apie kurį, berods, negalima

IRugočjo IB d. tteeuj. VvoAewd. Va.din.ac, mil- 
sų kalendoriumi bus tai rugsėjo 5 d. „L. B." 
red. 

esą iš anksto pasakyti, koks jis bū­
siąs. — Vilniaus burmistro paskel 
bimas garsina, jog esanti sudaryta 
piliečių atsarga.

Kita laikraščio dalis, kuri, tu 
dar rusų laiku buvo prirengta, 
dosi, būtų perėjusi per rusų cen; u

(Iš „Dabarties“;

Belaisvių laiškai
7. Kazimieras Mikta iš Doebe- 

ritz rašo: „Gerbiamasis Pirmini.ik ' 
aš Kazimieras Mikta 16 pulko, K,ir- 
no gub., Tytavėnų miestelio, pr 
Jūsų Malonybės sužinoti mano se = / 
Mortos Miktaitės arba Onos Jak t 
nės adresą, gyvenančių Ameri] . 1 
Parašykit atsakymą.“ (Laiškas
tas 27—VI—16).

8. Jonas Dobralavičius iš Do.be- 
ritz rašo: „Gerbiamasis Pirmini ; ■’ 
Aš Jonas Dobralavičia Vilniaus gub., 
Ašmenos apskrities, Juratiškių vaisė., 
Kričninkų kaimo, 44 pulko, prašau 
Jūsų Malonybės sužinoti mano t vo 
Pauliaus Dobralavičiaus adresą. Ra- 
minuosi su belaisviais. (Laiškas gau 
tas 27—VI—16).

9. Jokūbas Tivitas rašo: „Gerbia 
masis Pirmininke! Aš esu belaisviu 
Vokioje 20 mėnesių ir per vis. tą 
laiką negavau iš namų nei lai <0, 
nei siuntinio. Mano adresas: R . ■ 
Aleksandros gatvė, Na 58. Bū t 
prašau padėti man valgomais la­
ktais. Rygoje gyvena mano broli-. 
Jonas Tivitas. Su viltimi lauksiu atsa­
kymo“. (Laiškas gautas 29—VI— 16).

10. Jonas Raugalas iš Doebe z 
rašo: „Gerbiamasis Lietuvių Komi­
teto Pirmininke! Širdingai dėkoji už 
Jūsų atsakymą, kurį gavau, ir kartu 
prašau sužinoti Petro Gasiūno ad 
są, gyvenančio Amerikoje. Aš - ; 
Jonas Raugalas. Kauno gub., Gr 1- 
nų vaisė., Gėgaurų kaimo, 1 lopui .0." 
(Laiškas gautas 27—VI—16).

Putinas.

Kunigaikštis Žvainys.
Poema.

(Žiūr. „Liet. Balso“ N° 55).

I.
„Čia sugausiu aš tą vėlę — 

Savo vikrią mergužėlę. 
Bus ji mano amžinai! “ 
Ir prie augšto kranto gena, 
Kur liūliuodami pluškena 
Mėlynieji vandenai.

Tik rankas susitvert pakėlė, — 
Šoko jūrėn mergužėlė, 
Susimaišė su puta;
Bangose ūmai sudilo, 
Suteškėjo ir iškilo, 
Kaip gėlė graži, balta.

Baltos rankos ir krūtinė 
Putų rūbais apsipynę, 
Žiba rasos plaukuose.
„Šen, berneli, ranką duoki, 
Pamyluoki, pasūpuoki 
Jūrių marių bangose.“

Ir į krantą plaukia, plaukia, 
Meldžia akys apsiniaukę. 
Lyg nudžiugus, lyg liūdna. 
O iš vandenio štai šviesią 
Ji rankytę jam ištiesia 
Ir masina šypsena.

„Kad geismus širdyj užkūrei, 
Nors iššokęs žūčiau Jūrėj, — 
Užgesinti juos turiu!“ 
Jaučiu — kraujas užliepsnojo, 
Greit ant kranto atsistojo 
Pult... į gelmę sukuriu.

Švyst — čion kas tai sušvyt ravo 
Jaučia — ranką jo pagavo, — 

Stipriai traukia atgalios. 
Žiūri — krivis. Apsisuko, 
Keiksmas apmaudo išspruko. 
Stūmė senį pagalios.

„Ei, šalin gi man iš tako!“ 
Ir kerštu širdis apjako. 
Šoko, švystelė' kardu, 
Kirto — perskrodė krūtinę... 
Akys užtemė aptvinę, 
Viskas sukasi ratu.

Suvaitojo gailiai jūrė. 
Tamsios jėgos susibūrė — 
Bangą vejasi banga. 
Šoka jis ... — aplink sujudo, 
Puolė jūrėn... ir pabudo. 
Žiūri — gi prieš jį lanka.

Miega vyrai raitužėliai, 
Ilsis žirgai juodbėrėliai, 
Tyli mieganti naktis. 
Ten už medžių mėnuo slenka, 
Žvaigždutes aplinkui renka: — 
Į kitas keliaus šalis.

„Tai tik sapnas mano buvo. 
Sielą sudrumstė ir žuvo“ — 
Mąsto vienas sau Žvainys: 
„Ir gyvenimo karionės 
Gal tik nykstančios svajonės, 
Gal tik monų rinkinys...“

Ilgai dar jisai rymojo. 
Bet kas slėgė dvasią jojo? 
Nieks minčių jo neįspės. 
Ar paveikslas mylimosios, 
Ar vargai šalies gimtosios, 
Ar svaičiojimai garbės?..

Ir gintarais apsagstytą 
Ėmė skardųjį trimitą. 
Ėmęs supūtė kartu — 
Ir ringavo, plaukė, kovės’ 
Išsiritę tonų srovės, 
Grįžo atbalsiu keistu.

Šoko vyrai išmiegoję. 
Bėrus žirgus greit balnoja,

Sėda, joja į eiles
Ir tolyn per žalią girią. 
Lyg per jūres plaukia iria 
Ten, kur vadas juos nuves.

Jau išaušo giedras rytas, 
Miškas perlais iškaišytas, 
Čiulba paukščiai tarp šakų. 
Tai smagu berneliams joti 
Per tą žalią miško plotį, 
Tarp tų dvelkiančių bangų.

------ -oojeo-------

II.
Ten ant kalno ar matai 

Pilį juoduojant augštai? 
Bokštai padebesius remia, 
O žemai pilkais senais 
Mūro sienų akmenais 
Lenda kasasi į žemę

Tai arų tvirta gūšta! 
Nes bajoras Rakita 
Iš tiesų tai lenkų aras. 
Visad klojas jam dalia: 
Ar su svetima šalia, 
Ar tai su kaimynais baras.

Štai ne taip dar čia seniai, 
Kuomet smarkūs lietuviai 
Įsibrovę plėšė lenkus, 
Spyrės vienas Rakita, 
Nes tik jo pilis tvirta 
Buvo kelią jiems užtvenkus.

Ilgai, ilgai jam žibės 
Maloni žvaigždė garbės: 
Žuvo jėgos užpuoliko. 
O patsai narsus Žvainys 
Tapo lenkų kalinys, 
Nors paskui išsprukt pavyko.

O kiek turtų turi jis! 
Niekas to neišskaitys. 
Kitas tiek neprigyventų. 
Ir nuo priešų atimtų, 
Ir iš tolimų kraštų 
Brangiai tyčia pargabentų.

Bet brangiausia jo Žvaigždį 
Tai jauna skaisti duktė, 
Kaip gėlė anksti pražydus.
Ne viena jauna širdis 
Ją svajojo per naktis, — 
Gaudė žvilgesiai pavydūs.

Bet gražuolė Ragneda, 
Su visais tyli, šalta, 
Neišmoko rods mylėti. 
Dunda tolimi keliai — 
Joja iš šalių piršliai, 
Bet nenori ji tekėti.

Stebis senas Rakita — 
Juk seniau kaip ir ne ta 
Buvo jo graži dukrytė. 
Visados lipšni judri, 
Kiek tai būdavo turi 
Džiaugsmo linksmą ją matyti.

Nebe ta visai nūnai. 
Susimąsčiusi liūdnai 
Ji visų, net tėvo vengia. 
Ar naktelė, ar diena, 
Užsidariusi viena 
Kaž ką dirba, kaž-ką rengia.

Jau ne kartą matė jis 
Jos sudrėkusias akis — 
Ašarėlės veidą prausė. 
Žiūri — tartum ne sava. 
Kad bent motė būt gyva — 
Jis veltui ką skauda klausė.

Pamėgino, rods, du kart 
Ją aštriau pabaust pabart, 
Vis tik nieko neišgavo. 
Jis neperkalbės dukters; 
Pasirįžo — ir ištvers: 
Nesakys svajonių savo.

Nesuseks tad niekados 
Nieks svajonių Ragnedos. 
Neišgaus krūtinės turtų. 
Tilt naktis mėnesiena, 
Tik žvaigždė tyli liūdna 
Iš gilybių juos atburtų.

(Bus toliau).
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Nb 56 (85), Lietuvių Balsas.

11. Boleslovai Kasperavičius iš 
Cellelager 2 216 rašo: „Nužemintai 
jrašau Poną Pirmininką padėti man 
;uo galima! Aš kareivis, esu belai­
sviu Vokioje. Tėviškė mano užimta 
rokiečiu kariuomenės ir aš visą laiką 
lieko negaunu iš namu. Aš esu iš 
Kauno gub., Kauno apskrities, Ale­
xandras valsč., Barsuničkių kaimo; 
ten pat gyvena mano tėvas Aleksan­
dra Kasperavičius“. (Laiškas gautas 
29--VI—16).

12. Stanislovas Skiotis iš nelai­
svės (Langensalza I Bot II Komp 
Ns 46; 2 Zug. Germany) prašo suži­
noti apie brolį Juozą Skiotį, gyve­
nanti Amerikoje, Bogtene.

13. Seržantas Eduardas Grappė, 
kurs yra nelaisvėje (Goenlitz Rus- 
senlager 6, Baracke II, 1. Vokioj) 
norėtų sužinoti, kur jo giminaitis 
Simonas Ernestson’as iš Laugseden’o 
ties Hasenpolte ir taip pat jo brolis 
Ernestas Grappė iš Liepojos, Wil- 
leminen str. N° 51.

„Lituanijos* Komitetas.
P. S. Laiškams ir kitiems siunti­

niams adresas: Kun. Steponaitis, Al- 
jertinum, Fribourg Suisse.

skiaus ar trūksta darbo, ar nežino 
kur dėti savo išdirbinius. Tuos ne­
patogumus pašalintų sava prekyba. 
Dar labiaus —■ turėtumėm ateityje 
savo galenterijos prekių. Susižino- 
tumėm vienas Komitetas su kitu, ko 
kam trūksta ir ką kas kitiems gali­
me duoti arba apsimainyti.

Tiems klausimams rišti ir, vai­
singam darbui nustatyti reikėtų bū­
tinai padaryti ne tik prekybos atsto­
vų, bet ir visų dirbtuvių susivažia­
vimą. Kitaip mūsų dirbtuvių gyve­
nimas gali būti pakirstas, o prekyba 
maža teišsivystys. Suvažiavimą būtų 
gera sulaukus Maskvoje rugpjūčio 
mėnesio pradžioje geriausia — Cen- 
tralinio Lietuvių Komiteto inicijatyva.

Kun. Adomas Vilirpavičius.

Korespondencijos.

Padėčiau žirgą balnoti iras.
Paskaitęs „Lietuvių Balse“ Nš 49 

A. Dundzilos atsišaukimą: „Metas, 
jau metas žirgai balnoti,, turiu ir aš 
tarti šiuo klausimu žodį;

Kiek svarbus yra dalykas par­
vežti Lietuvai po karo suorganizuo­
tą prekybą ir pramonę, aš čia nė 
nekalbėsiu. Vien tik norėčiau pasi­
dalyti žiniomis, kas tuo klausimu jau 
daroma.

Vasario 23 —■ 25 d. suvažiavime 
buvo kalbėta apie specijalės komisi­
jos sudarymą kooperatyvams steigti. 
Visi suvažiavusieji pritarė. Buvo 
Įsteigta tam tikra sekcija, kuri pa- 
skutiniose dienose sustatė savo rezo­
liuciją. A. Spaknys tuo pačiu dalyku 
parašė „Liet. Balse“ ir „Vade“, pa­
duodamas platesniu sumanymu įvy- 
kdinti sekcijos rezoliucijai. Iki šiai 
dienai visi nutarimai tebėra tik ant 
poperio. Pasirodo, kad gyvenime 
daugiaus padaroma aktyviu darbu. 
Tą pati dalyką pradedamą vykdinti, 
tik truputi kita forma, gerai apgal­
vojus, pasirodo labai praktikinga. 
Jekaterinoslavo tautų komitetas: lie­
tuvių, lenkų, rusų, latvių ir žydų 
sudarė tam tikrą tautų organizacijų 
tarybą vaisingesniam darbui. I tą 
tarybą įeina tik tautinių organizacijų 
komitetų pirmininkai. Ta taryba tarp 
kitų savo darbų ar nutarė steigti 
reikalingiausių prekių sandėli. Su­
dėjus apie i5 tūkst. rublių. Taryba, 
turėdama savo sandėli, duoda pre­
kių tautų organizacijų krautuvėms. 
Kiekvienos tautos komitetas paskiria 
iš savo tarpo po 3 žmones sandėliui 
prižiūrėti ir savajai krautuvei vesti. 
Sandėliui vesti kiekvienas komitetas 
stato savo tautos tarnautojus, o savo 
krautuvėse veda patsai tautos ko­
mitetas savarankiškai. Didelis dar­
bas daroma pabėgėliams ir kartu 
tveriama savo prekyba. Vietos val­
džia tam pritaria ir leidžia sąmatoje 
pastatytas tam tikslui sumas. Mums, 
lietuviams, kaip tiktai to ir reikia, 
kad prie kiekvieno komiteto sky­
riaus būtų krautuvė ir tenai darbuo­
tasi žmonės, kurie po karo grįžtų 
tėvynėn į prekybos įstaigas. Suda­
rius daug tokių lengvai įsteigiamų 
krautuvių, susidarytų tam tikras pre­
kybos žinovų būrys. Daug turime šie­
met pabaigusių buhalterijos kursus 
arba įstojusių į įvairias svetimtaučių 
krautuves. Tik juos sutraukime į 
savo prekybos įstaigas, ir jau bus 
žymiai pastūmėtas pirmyn svarsto­
masis klausimas.
• Prie Komitetų skyrių steigiamos 
yra dirbtuvės: siuvyklos, neryklos, 
nafto kalvių, šaltkalvių, dailidžių, 
odininkų ir kitokios. Pradžioje dirba 
tik savo komiteto reikalams, o pa-

RUKŠNĖ. Polocko ap. Vitebsko 
gub.

Rukšnės parapijoje yra lietuvių 
kolonija, susidedanti iš 253*) žmonių. 
Dauguma jų atvažiavo čia 1885 m., 
pirkosi dvarų, dvarelių ir štai jau 
31 metai čia gyvena. Pirko jie labai 
nebrangiai, mokėjo tik 50 r. dešim­
tinei ir net mažiau; žemės gi turi 
20 ir daugiau dešimtinių kiekvienas, 
tik ji ne visur vienoda. Užvis ge­
riausia Glušicos sodžiaus; tame so­
džiuje ir žmonės labiau susipratę, 
kaip kituose. Nebloga žemė Rukšnės 
bažnytkiemio ir Glinikų sodžiaus. 
Kur-kas blogesnė žemė lietuvių so­
džių—Starosielės, Šileikių ir Daliokų. 
Tų sodžių žemė smėlinė ir todėl 
derlius būna nepergeras; tautinis su­
sipratimas čia irgi menkesnis, ir jau 
nebereta, kad lietuvių jaunimas kal­
basi tarp savęs gudiškai. Starosielėje 
iš 7 ūkininkų 2 šlėkti ir, nors dau­
guma sodžiaus gyventojų lietuviai, 
šlėktos betgi nemoka lietuviškai. Tai 
jau aiškiai rodo, jog šie kolonistai 
lietuviai nemoka kitų priversti, kad 
jų lietuvių žiūrėtų, ir savąją kalbą 
maža tegerbia. Kai-kurie net mano, 
jog „kurioj šalyj esi tą ir kalbą var­
tok“, nes be savosios galima esą ap­
sieiti. Todėl nė nenuostabu, jog jau 
čia gimusieji, gyvendami tarp sve­
timtaučių, pradeda miršti savo kalbą 
ir po truputį tirpsta gudų masėje. 
Žinau 6 tokius atsitikimus, kad lie­
tuvaitė išteka už svetimtaučio arba 
lietuvis veda svetimtautę. Tiktai ku- 
rie-ne-kurie jų dar tebeturi gyvų ry­
šių su Lietuva ir net atsitinka, kad 
važiuoja pačių ieškoti Lietuvon Svė­
dasų, Kamajų, Rokiškio ir kitosna 
gretimosna parapijosna, nes iš ten 
jie čia atvykę. Kai-kurių Glušicos ir 
Rukšnės gyventojų net manoma po 
karo ieškoti kelių Lietuvon. Bet jie 
patys supranta, kad tai nelengva, 
kad butų daug lengviau tai padaryti, 
jei kokia-nors įstaiga rūpintųsi gra­
žinti kolonistus lietuvius tėvynėn. O 
argi galima tokią įstaiga įkurti, kai 
Lietuva neturi nei savo autonomijos. 
Kaip gi galima apie tai galvoti, kuo­
met del paglemžimo musų tautos 
varžosi stipresnieji kaimynai; kur gi 
rasti teisybė, jeigu lenkams vyriau­
sybė žada plačią autonomiją, o apie 
lietuvius nė neprisimena, nors kariuo­
menės stovi beveik ant etnografinės 
lietuvių ir gudų sienos?

Kadangi lietuvių visur po plačią­
ją Rusiją galima sutikti, todėl rei­
kia naudotis proga ir registruoti vi­
si kolonistai lietuviai. Rukšnės para­
pijoje lietuvių 253: Glinikų sodžiuje 
13 kiemų, 64 gyventojai, Glušicoje— 
8 kiemai, 44 gyventojai, Starosielėje 
—5 kiemai, 28 gyv., Šileikiuose — 5 
kiemai, 28 gyv., Daliokuose — 4 kie­
mai 28 gyv., Rukšnės bažnytkiemy- 
je—7 kiemai (su klebonija) 41 gyv., 
Jakovkos dvare 7 lietuviai, Liacho- 
vo dvare 5 lietuviai ir vienasėdyje

už sodžiaus Glybočkos 8 gyvent. 
Rukšnėje klebonauja kun. A. Ja- 
reckas, lietuvis. Tarp vietinių gy­
ventojų, o taip pat ir tarp kolonistų 
lietuvių yra išsiplėtojęs įprotis dirbti 
ir gerti degtinė. Ta baisi yda pada­
rė tai, jog kai-kurie liko ištremti del 
jos ar tik ne Archangelsko gub. Vi­
si lietuvių sodžiai nuo Rukšnės 5—7 
varstai tolumo, bet jie ne vienoje 
vietoje, o vienas vienam parapijos 
krašte, kitas kitame. Priaugančioji 
lietuvių karta gana didelė, tik, dėja, 
čia nėra savos mokyklos. Kai-kurie 
tėvai leidžia savo vaikus net gudų 
oradedamosiosna stačiatikių moky- 
ilosna („cerkovno-prichodsk.“), kad 
tik vaikas išmoktų skaityti, rašyti. 
Jau pernai rudenį buvo norima čia 
atidaryti lietuvių liaudies mokykla, 
bet paskiau del mažo vaikų skaičiaus 
tas dalykas buvęs atidėtas. Dabar gi, 
mano padaryta statistika, vaikų, (nuo 
7 iki 16 m)., kuriuos tėvai sutinka 
leisti projektuojamon lietuvių moky­
klon, atsirado 58. Reikia tikėtis, jog 
Lietuvių Draug. Centro Komitetas 
įsteigs Rukšnėje pradedamąją moky­
klą. Ši gi mokykla sutūrės lietuvius 
nuo nutautimo. 5 fgį

"' L Valiūnas

Žinios.
PETRAPILIS.

Ministerių permainos. Žemės dir­
bimo misteris A. Naumovas atstaty­
tas. Jo vieton paskirtas vidaus rei­
kalų min. padėjėjas—gr. A. Bobrin- 
skis.

„Rieč“ aprašo plačiai slegiamųjų 
tautų kongresą,, apie kurį rašėme N° 
53 „L. B.“ I prezidijumą, be kitų, 
buvęs išrinktas ir lietuvių atstovas 
Gabrys. Nors viso suvažiavimo spal­
va ir buvusi antirusinė, lietuvių at­
stovas betgi išdrįsęs pabraukti savo 
pasitikėjimą sąjunga.

Šaukia studentus. Nutarta pašau­
kti kariuomenėn tuos studentus, ku­
riems šaukimas buvo atidėtas iki 
mokslą baigs. Dabar neims tiktai 1) 
universiteto IV kurso studentų ir 2) 
paskutiniųjų 2-jų kursų augštųjų te­
chnikos mokyklų.

Švietimo ministerija pranešė'Tno- 
kslo apygardų globėjams, kad liau­
dies mokytojai, kurie pradėjo tarnau­
ti mokyklose ne vėliau kaip liepos 
4 d. š. m. ir kurie priskirti prie ap­
saugininkų pirmosios rūšies i896 — 
1893 m. ir antrosios rūšies 190^ — 
1893 m., laikinai bus paliuosuojami 
nuo kariuomenės tarnavimo.

Kiekvienas mokytojas, norįs pa­
sinaudoti šia proga, turi atsiųsti ka­
riuomenės viršininkui savo vyresny­
bės liudijimą, kad jis yra liaudies 
mokytoju.

*) Tas ir kiti skaitmens duodami dabarti­
niam gyventojų skaičiui, be paimtųjų karan ir 
laikinai gyvenančių miestuose.

lų ministerio padėjėjo paskirtas Smo­
lensko vienos apskrities bajorų va­
das Engelgardtas.

Paskutiniu laiku sudarytas naujas 
komitetas peržiūrėti pabėgėlių šelpi­
mo reikalams. Komitete dalyvauja 
visų tautų įgaliotiniai. Pirmininku pa­
skirtas Engelgardtas.

Atitaisymas. „L. B.“ 54 
numeryje žinioje apie skolinimo ko­
mitetus neteisingai nurodytas adre­
sas. Kiročnaja i2, b. 3 veikia tiktai 
Kauno gub. kom., Suvalkų gi kom. 
adresas: Furštadskaja 18.

ĮVAIRIOS.
Jekaterinoslavas. Čia Gubernijos 

Taryba rado, kad rūpinimas pabė­
gėlių daiktais, švietimo raikalai, stei­
gimas prieglaudų, valgyklų ir k. gali 
būti atliekami, medicinos gi pagalba 
bei „pajokų“ dalijimu turi užsiimt 
žemietybė, kiti gi pabėgėlių šelpimo 
reikalai (kurių iš tikrųjų visai nebė­
ra) lieka tautos organizacijoms. Tuo 
remdamasi Gub. Taryba visai atme­
tė kelių draugijų sąmatas ir pvd. 
Marijupolės skyrius, šelpiąs 500 žmo­
nių, buvo pripažintas nebereikalingu 
ir nutarta uždaryti.

Tuomet tas klausimas liko iškel­
tas tam tikrojoje taryboje, kuri pa­
žvelgė į jį visai kitaip: pripažino, 
kad visos įstaigos, kurios veikė iki 
šiam laikui turės veikti ir toliaus, 
nepereidamos nei į Tatjanos Komit., 
nei į žemietybes ir paskyrė joms 
tam tikras sumas.

Ankietos. Centro Komiteto išsių­
sta visiems skyriams ir įgaliotiniams 
ankietos lapeliai: gauti kuodaugiausiai 
žinių apie jų veikimą, kad, padėjus 
jas pamatan, galima būtų geriau gin­
ti skyrių sąmatas tam tikroje tary­
boje, kuri paskutiniu laiku ėmė la­
bai jas mažinti. Bet iki šiam laikui 
atsakymų į ankietą gauta dar labai 
maža ir sąmatos, kaip ir pirma, daž­
nai karpomos. Būtų labai reikalinga 
paskubinti žinių prisiuntimą.

Rugpjūčio mėnesyje Tatjanos Ko­
miteto manoma sušaukt bendras su­
važiavimas visų komiteto narių, sky­
rių atstovų, įgaliotinių ir k. Suvažia­
vimui renkama žinių apie visų skyrių 
veikimą; tam tikslui išsiuntinėta an- 
kieta.

Kadangi suvažiavimo laikas arti­
nasi, reikėtų greičiaus išpildyti an- 
kieta.

Tam tikrosios pabėgėlių tarybos 
pirmininku su teisėmis vidaus reika­

Latviai konservatoriai savo „Dsim- 
tenes Westnetis’o“ laikraštyje išrei­
škia didžiausi pasipiktinimą, kad mū- ; 
sų atstovas M. Yčas kėlęs mažųjų '• 
Rusijos tautų klausimą užsienyje. 
„Yčas išklausinėjo, rašo „Ds. W.“, 
vakarų Europos politikos vedėjus — t 
prancūzų prezidentą, popiežių ir 
daugelį diplomatų — apie jų nuomo­
nes del autonomijos teisių mažųjų 
Rusijos tautų, ypač apie Lietuvos 
autonomiją. Jų atsakymai buvo neai­
škūs. Beveik visi nurodė, kad rišti 
tokie klausimai dar esą peranksti, 
kad reikią palaukt karo galo“.

„Svetimieji politikai negalėjo duot 
Yčui tiesių atsakymų, kol pati Rusi­
ja nenurodė savo pažiūros į šį klau­
simą. Keistai skamba, kuomet skai­
toma, kad ir mūsų atstovas L žab­
tas ketinąs greitu laiku keliauti į už­
sienį išaiškinti latvių klausimo. Mes 
nenorime tikėti, kad p. Zalitas pa­
sektų p. Yčo pavyzdžiu. Nėr nei ma­
žiausios prasmės kelt iš tėvynės į 
užsienį musų vietiniai klausimai“.

Jeigu Yčas keliaudamas kiekvie­
ną progą sunaudodavo Lietuvos rei­
kalams, tai jisai tarėsi tik su Rusi­
jos sąjungininkais, be kurių nebus 
sprendžiamas nė vienas klausimas 
busimajame taikos kongrese.

KRRRS.
Rusų šone. Keliu į Lvovą, nežiū­

rint atkaklaus austrų gynimosi, rusai 
žygiuoja pirmyn. Ypač smarkūs mū­
šiai į pietų vakarus nuo Brodų. Čia 
rusams pasisekė pastūmėti priešinin­
ką ir susistiprinti ant dešiniojo Šė­
rėto upės kranto. Į pietus nuo Bro­
dų rusai sumušė priešininką ir paėmė 
keletą kaimų. Kokios 15 varstų plo­
tu rusai gerokai paėjėjo priekin į 
Lvovą. Rusų pasisekimas ties Seretu 
ypač tuo svarbus, kad, rusams perėjus 
Seretą ir Groberką, kitų nepatogių 
ir sunkių žygiams vietų į Lvovą 
nebėra. Priešininkas čia smarkiai 
priešinasi, net po kelis sykius puola 
rusus. Bet visur tas austrų atkaklus 
puolimas sutrupa nuo rusų pajėgų. 
Per dvi dieni rusai paėmė belaisvių 
140 aficerių ir 5500 kareivių.

Bukovinoje į pietus nuo Deliati- 
nio austrai pasikvietę daugiaus ka
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riuomenės ir prisivežę anuotu ko­
kios 15 varsty plotu pradėjo pulti 
rusus. Rusai austru puolimą lengvai 
atmušė. Ar šis austru žygis turės pa­
sisekimą dar klausimas. Bukovinoje 
dar pradžioje vasaros austrai labai 
nukentėjo. Čia rusu kariuomenė be­
veik visai sunaikino austru kariuo­
menę. Bet kadangi austrai Bukovi- 
non dabar sutraukė daug kariuome­
nės, reikia laukti čia dideliu mūšiu. 
Austrai, matyti, viską daro daugiaus 
politikos žvilgsniu, ne kaip strate- 
gijos.

Kaukazo šone. Į vakarus nuo Ki- 
alkito - Ciftlinsko apylinkės rusai pa­
sislinko priekin.

Kialkito - Cajo upės slėnyje rusai 
paėmė keletą turkų sustiprinimu ir 
belaisvių 7 oficerius ir 108 askerus. 
Į vakarus nuo Erzindžano rusai pa­
ėmė 2 turkų liniji ir 4 oficerius, 50 
askerų belaisvių. Kitose vietose ru­
sai turėjo pasisekimų. Turkų puoli­
mai visur atmušti.

Juodosiose jūrose. Rusų minininkai 
nuskandino 42 turkų laiveliu.

Prancūzų šone. Ties Tijomonu ir 
Fleriu prancūzai atmušė atkaklius 
vokiečių puolimus ir vėl paėmė Ti- 
jomoną. Vokiečiai, norėdami atsi­
imti Tijomoną, įnirtusiai puola pran­
cūzus. Prancūzai stipriai laikosi. 
Paėmė 400 vokiečių belaisvių.

Ties Vo - Šopiru prancūzai atmušė 
du vokiečių puolimu. Jau buvo įsi­
laužę prancūzų apkasuosna, bet 
ančpuoliu prancūzai vokiečius išmušė. 
Prancūzai gerokai paėjėjo į pietų 
vakarus nuo Estre’s. Ant dešiniojo 
Maaso kranto prancūzai išplatino 
savo linijas į pietų vakarus nuo Ti- 
jomono.

Prancūzų aeroplanai turėjo 17 
mūšių su vokiečių aeroplanais. Du 
vokiečių aeroplanu nukrito pirmo­
siose jų linijose, kitu du ties Verdenu.

Apskritai imant, prancūzų gele­
žiniai paukščiai nemažai pridaro vo­
kiečiams žalos, bemėtydami bombas. 
Tik per dvi dieni numetė jie du 
šimtu bombų.

Anglų šone. Ties Pozjeru anglai 
pasislinko priekin.

Anglai visa linija paėmė antrą 
sustiprintą vokiečių liniją 2000 jardų 
ilgumo. Paėmė daug belaisvių.

Į rytus nuo Looso anglai sunai­
kino vokiečių minų galeriją.

Italų šone. Trovinijolo lygumose 
italai paėmė žemės plotą ir susisti- 
prino. Ties Pozina austrų puolimą 
italai atmušė.

Monte - Cimono augštumosę italai, 
nežiūrint atkaklaus austrų priešini­
mosi, paėjėjo priekin. Paėmė belai­
svių. Ties Karšu italai smarkiai puolė 
austrus ir paėmė 145 belaisvius.

Italų nardomoji laivė nuskandino 
austrų minininką.

Belgų šone. Belgu didžiosios ar- 
motos ardo vokiečių stiprumas ties 
Diksmiudu.

Kitose vietose smarkus artilerijos 
šaudymas.

----- ------------

Paskutinės žinios.

Rusų šone. Ties Stochoda rusai 
išmušė vokiečius iš stiprumų ir pa­
ėjėjo priekin.

Groberkos ir Sereto apylinkėse 
rusai žengia priekin. Rusai paėmė 
stiprumų ir keletą kaimų.

Ties Karopeco upe priešininko 
puolimą rusai atmušė. Per vieną die­
ną rusai paėmė belaisvių 13 aficerių 
ir 2000 kareivių, arm otų ir kulko­
svydžių.

Kaukazo šone. Per. didelį puolimą 
turkai Persuose truputį atstūmė ru­
sus į rytus nuo Kermanšacho.

Erzindžano apylinkėje rusai ke­
letą varstų paėjėjo priekin.

Prancūzų šone. Vokiečiai smarkiai 
pašaudę armotomis, puolė Tijomono 
tvirtumą, bet prancūzai atmušė.

Prancūzų aeroplanai vėl turėjo 
didelių mūšių su vokiečių aeropla­

nais. Prancūzai numušė šešis vokie­
čių aeroplanus ir keturis sugadino.

Anglų šone. Prancūzuose anglai 
tarpAnkros ir Somos upių pasislin­
ko priekin.

Į rytus nuo 'ozjero anglai pasi­
slinko Martemdiuiko link.

Į šiaurės vakarus nuo Pozjero vo­
kiečiai pildami verdantį skystymą 
puolė anglus ir buvojau išstūmę, bet 
ančpuoliu anglai vėl išmušė.

Turkų puolimą ties Port-Saidu 
anglai lengvai atmušė.

Italų šone. Austrų puolimus ita­
lai visur atmušė. Montakalnės apy­
linkėse italai sumušė austrus ir pa­
ėmė 3600 belaisvių.

——

| visuomenę.

Norėdami šiuo sunkiuoju metu 
prisidėti prie bendrojo visuomenės 
darbo, sumanėme bendromis pajė­
gomis šį-tą parašyti iš ūkio srities. 
Tik bėda, kad neturime ūkio litera­
tūros. Del to didelis vargas su au­
galų, visokių gyvių vardais ir, ap­
skritai, su visa ūkio terminologija.— 
Kad palengvėtų mūsų darbas, širdin­
gai prašome, kas turi, atsiųsti mums 
„Žemės“, „Artojaus“ ir „Viensėdžio“ 
laikraščių komplektus, „Artojaus“ 
priedus ir 1915 m. Kauno Kalendorių 
(Šv. Kaz. Dr. leid.). Siuntimo išlai­
dos mūsų. Būsime labai dėkingi at- 
siuntusiems. Visus atsiųstuosius ūkio 
raštus grąžinsime sveikus.

Dotnavos vidurinės ūkio maky- 
klos mokinių vardu Br. Miknevitius.

Adresas: BoropoąnųK'b, TyjiscKofi 
ry6, BopoHeiKCKas. yn., ą. KpbuioBa, 
B. MuKHeBHuy.

------ —------- -

Pranešimas.
Lietuvių Draugijos Centro Komi­

tetas Sekcijoms ir Skyriams išsiunti­
nėjo visą eilę anketos lapų, kur 
klausiama apie įvairias Dr-jos Sky­
rių ir Įgaliotinių veikimo sritis. Ta­
čiau ligi šiol dar labai maža atsa­
kymų tegauta, nors anketose buvo 
pažymėta, kad žinios renkama Tati- 
janos Komitetui reikalaujant. Prašome 
Skyrių Vedėjus ir Įgaliotinius pasku­
bėti grąžinti lapus, juos prirašius.

Tarp kitko esame prašę atsiųsti 
mums ir Skyrių veikimo (literatūrinį) 
aprašymą. Į šį prašymą kol kas te­
atsiliepė tiktai keturi. Galima sakyti, 
vienas tik Kinešmos skyrius išpildė 
kaip reikiant mūsų prašymą, atsiū- 
zdamas platų skyriaus aprašymą 
(net 4 egzempl.) su fotografijomis. 
Mažesnius aprašymus dar atsiuntė 
Rževo Skyrius su 2 fotogr. ir Sim­
feropolio ir Šklovo Įgaliotiniai. Kiti 
gi sugrąžino anketas tik grafas pri­
rašę.

Prašome visus, kurie dar nesu­
grąžino anketų, pasiskubinti su dar­
bu, o atsiųstąsias anketas be plate­
snio aprašymo — paruošti ir litera­
tūrinį Skyriaus ar Rajono gyvavimo 
aprašymą (pridedant, jei galima, fo­
tografiją).

Anketos tvarkytojas
A. Naujokaitis.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

ANTANAS MASLAUSKAS iš Sitkūnų sod., 
Klovanių par., Kauno gub., ieškau giminių ir 
pažįstamų. nerporpaflT., He6apoBa nep. Nė 
9, kb. 28.

1600—1

ELENA KAČIENĖ iš Kužių m., Kauno gub., 
Šiaulių aps., ieškau duktės Elzbietos 13 metų. 
Tyna, Amt. KoMmerb.

1588—2

Kareivis KLEOPAS DIRGINČIUS Kauno 
gub., Gaurės parap., prašo atsiliepti pažįstamų. 
fltiicTB. apMis, 3-iii FloHTOHHbiM čaTa-niom. 
1-biii nonynapK'b.

1677—1

Kas nori gauti darbo, — 
tegu kreipiasi į Petrapilio Komiteto 

DARBO BIURĄ.
11 rota. n. 15—50, b. 28. Tel 210-74.

Biuro vedėjas Vitalis Augulevičius. 
1463—2

JUOZAS GUTAUSKAS Kauno gub., Any­
kščių valso., Skiemonių par., Uškonių sodž., 
ieškau tėvo Jono, dėdės Antano, brolio Antano, 
giminių: Šakėnų Jono ir Karaliuos iš Kalvelių 
sodž., Debeikių par., ir pažįstamų. Kas juos 
žino, prašau pranešti: Flerporpa^-b, flononb- 
CKas yn. 15, Pen. .Naujoji Lietuva*.

1680—2

ANTANAS GERVĖ, ieškau giminių ir pa­
žįstamų iš Suv., gub., Pagirmonių valso., Giri­
ninkų kaimo. BareScKt, 2 uacTb, AysecKas 
yn. A- Nė 5, bt> ŪHTOBCKyio naBKy.

1628—2

ANTANINA Ž1DONIOTĖ (Amerikoje) iš 
Klovainių par., noriu susirašinėti su savo tė­
vais ir giminėmis.

Adresas:
Tessie Mitchel, Philadelphia 

Country Club, Bala, Pa. U. S. A.
1554—2

Natalija Čeičienė, iš Rygos, 
ieškau giminių ir pažįstamų. Atsiliepkite: Tyria, 
KanyiKCKasi y n. 64.

1572—4

Kazimieras VADRiNSKAS ir Jonos VIGE­
LIS, ieškome savo tėvų ir kitų giminių bei pa­
žįstamų. CaMapa, KasaHCKaa 129.

1573—2

SIMONAS JUKNEVIČIUS Kalvarijos aps., 
Rumbonių par., iš Žaunieriškių sod., ieškau 
kaimynų: Antano, Jono Baranauskų ir Antano 
Gavlalio. KaanOBt, TaM6oBCKofi ry6., Flo- 
nep. yn. 29. (Geresnio adreso neturime).

1574—2

KAZIMIERAS PACEVIČIUS iš Panevėžio 
aps., Nausėdžio sod. ieškau Rapolo Čerkeso ir 
Jurgio Pacevičiaus. Tyna, YsMTenbCKiM Hh- 
CTHTyTb.

1567—2

Siuvėjas MARTYNAS GUDAITIS iš Skriau­
džių parap., Suv. gub., ieškau brolio Jono, gi­
minių ir pažįstamų. Ct. CefiMa, HnmeropoAC. 
ryo., AOM-b B. K. AwsinbeBa. M. TynaMTHcy.

1516—2

ALFONSAS ŠElKiS iš Mackėnų sod., Alun­
tos par.. Ukmergės aps., ieškau giminių ir pa­
žįstamų, KpoHuiTaffTb. OcoKHHa nnomarib 
Ns 1, kb. 10. A. LUeiiKMcy.

1642—2

Petras Nausėda iš Vainuto miest., 
Raseinių apskr., Kauno gub., ieško 
savo žmonos Petronėlės su šešetu 
vaikų, ir Jono Juozaičio.

Adr.: TYJ1A, HnKHTOBCKaa yn., ūeTpoBCKaa 
KyneuecKaa 6or<wknbHs.

1637—3

PRANCIŠKUS ZDANAVIČIUS iš Panevėžio, 
ieškau savo sūnaus Danieliaus 16 m. ir Juo­
zapo kareivio, prašau atsiliepti ir pažįstamų. 
Top. Omcktj, 3aMKOBa» 70.

1640—4

BABORA SAVICKIENĖ Šiaulių aps., iš 
Kuršėnų m., ieškau savo vyro Danieliaus, Pran­
ciškos čintauskienės iš Žilakių dvaro, Sofijos 
Šinkienės iš Šiaulių m. ir Tekilos Rudzinskie- 
nės iš Kuršėnų ir giminių bei pažįstamų. Typ- 
raficKaa o6nacrb, rop. AktioShhck-b, Menb- 
Hnųa MyKaMonbHaro ToBapmuecTBa.

1625—2

Kareivis JUOZAS BLAUZDYS Kauno gub., 
iš Mosėdžės m., ieškau žmonos Onos ir gimi­
nių. PjKCB"b, TsepcKoil ry6, 533 BpHranoii 
yue6HOM KOMaHflbi cbsi3h.

1626-3

Kareivis BRONISLOVAS ŠVAILIS iš Ve­
lykių, Panevėž. apskr., ieškau savųjų ir pažį­
stamų. Fop. Cbl3paHb, yjiaHCKIH ilHTOBCKiM 
n. 2/b HoBbiii 6ap.

1627-2

ANELĖ LADAVIČIUKĖ iš Naciagalos sod., 
Panevėžio aps., Kauno gub., ieškau giminių ir 
pažįstamų. Tyna, TpsneBCKasi yn. Nė 8.

1667—1

JUOZAS PETRAUSKAS su šeimyna iš 
Išalino, Tireklių dv., Kužių par. ir Barbora 
Juozapaitytė iš Sauginių, ieško sesers Antosės, 
Dagio, giminių ir pažįstamų. BopoHeHCb Cno- 
6o«a npHflana, naBKa MacoBCKaro. fleTpoB- 
CKOMy.

1647—1

ALFONSAS REGELSKIS Kauno gub., R 
šeinių aps., Kelmės vai., Kražių par., Trakšil 
k., prašo giminių ir pažįstamų atsiliepti: JĮk 
ctb. apMis, 117 flononH. BonbHOHaeMHi, 
o6o3h. 6aTanioHT>, 582 TpaHcnoprb, 1 bj 
11 OTfl.

943—k.

Juozas Bogučauskis
ieškau savo tėvų Onos ir Antano Bogučausl 
bei sesers Antosės iš Kauno gub., Šiaulių a; 
Pakapės m.

Kazimieras Bogučauskis
ieškau savo motinos Marcijonos Bogučausk 
nės taip pat iš Pakapės m., Šiaulių apc.

Motiejus Keža
ieškau savo motinos Marcijonos ir brolių Jo 
bei Stanislovo iš Kauno gub., Raseinių a? 
Skaudvilės valse.

Adresas visų trijų vienokis:
3219 Aubum avė.

Chicago III.
1687—1

Katrina Nadvoraitė,
(Amerikoje) 323a S. Halsted St 

Chicago, UI. U. S. A.
ieškau savo motinos Onos Nadvorienės 60 
sesers Agotos, švogerio Adomo Kulikauskio 
Kauno gub., Panevėžio aps., Naumiesčio m.. 
Elžbietos Vaičiatienės ir Navaršonių kaimo.

1684—4

Brigida Kasparavičiūtė, 
(Amerikoje), ieškau motinos Agotos 60 m. 
dviejų seserų: Agnieškos ir Benediktos Kas., 
ravičių iš Kauno gub., Šiaulių aps., Radviliš* 
vals., Gudmiškių k. Adresas: B. Kasparavic 
tei, 3259 S. Halsted Str. Chicago Ill. U. A.

1685- 3 
ir

Marijona Mažeikiūtė, 
ieškau savo tėvo Felikso, brolio Vinco ir st 
sers Onos Mažeikių iš Suv. gub., Naumiesr. 
aps., Svetušinos valse. Baraviškių k.

1686— 3

Praporščikas JUOZAS VIZBARAS Ka 
gub., Vilkmergės aps., Šimonių par., Melan 
sod., ieškau giminių ir pažįstamų, Flerporpa- 
rieTporpaflcKasi Ha6. 30, kb. 1.

1682—1

Emilija Remeikiutė (Adomo duktė , 
Iš Vilniaus gub., Trakų aps., Daugių par.. Žvif- 
gždėnų sodž., ieško savo seselės Mikalinos S: 
meikiūtės, ištekėjusios už Petro Savickio, ? 
venančio Amerikoje Rochforde. Amerikos 
kraščių prašau atsispauzdinti. Prašau atsiliet 
giminių ir pažįstamų. Adr.: FieTporpaAt, : 
xapbeBCKasi g. Nė 15, kb. 16.

—1

Kareivis JURGIS BUDRYS iš Badžgalių?. 
Pašvitinio valse.. Šiaulių aps., ieškau žmones 
giminių, pažįstamų ir brolio Vinco Amerikon 
Top. HeBertb, Bmtc6ck. ry6. BnneHCKiH8. 
CKiii 3anaeb 1 OTrrknenie.

1613—1

PRANCIŠKUS P1NKAUSKAS, ieškau r:.-, 
žmonos su trejetu vaikų iš Kauno gub., Ras 
nių aps., Tytavėnų m. Ct. <t>pnnpHXcrcęi 
CLb, 3an. >K. nop., <t>. A. IlHHKOBCKiH.

1608—1

Kareivis JUOZAS RUŠINSKIS iš R 
kaimo, Gižų valsč., Suv. gub., ieškau » 
žmonos Kotrinos, dukters Onos, sūnaus Bi... 
slozra ir Juozo, giminių ir pažįstamų. C". 
neHCK-b, 132 >«en’fe3Ho.nopO)KHaji pa6c 
pora.

1659—2

Kareivis JERONIMAS ČEPONIS Kauno 
Ukmergės aps., Traškūnų valsč., Stokonių sn: 
ieškau savo žmonos Onos su dvejetu vaikę 
motinos ir pažįstamų. TaraHporb yn. N 
Ba 107, lOprerteBMHy.

1662—1

JUZEFĄ MISIŪNAITĖ, ieškau brolio 13 
Misiūno iš Kauno gub., Šiaulių aps., ir 
pažįstamų. EKarepHHoenaBT., MexaHttHers 
3aBOfl-b, ųexb Nė 1408

1663—1

JURGIS SKUŠAS Suv. gub., Marijam .. 
aps., iš Kalveliškio sod., ieško savo žn 
Onos Skušienės, Ct. PaTOMKa, Mhhck. rva 
Amtobckim KoMMTerb.

1666—3

BARBORA JANAUSKAITĖ iš Plungė
Telšių aps., Kauno gub., ieškau tetos Butkevi­
čienės ir brolio Petro. Tyria, MoTUKMHCKar y'- 
Ahtobckih KoMHTerb,

1668—7
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